

EL PROGRESO

Redacción, San José, 38

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

Hors d'œuvre

Las dietas de los diputados

Se ha presentado al Congreso una petición reclamando dietas para los diputados españoles. No me parece mal, en principio; es justo que todo trabajo sea proporcionalmente retribuido.

Pero la cuestión debe plantearse así: ¿Trabajan de veras nuestros representantes parlamentarios? ¿Trabajan esas mayorías rebagezas y anónimas que forman el coro de los hombres de Estado y de partido en el poder?

La mayor parte limitan a decir que sí o que no con precisión automática. Dejan pasar las leyes hechas por otros; están conformes; asisten a las asambleas en los días de gran gala; suman una masa numérica, un conglomerado sin voluntad. Y en las oposiciones, ¿no existe también una muchedumbre de seres incógnitos, pasivos e inconscientes, a quienes el honor de la representación abruma?

El honor debería bastarles; pero tienen el fuero y quieren además el hueyo.

Vamos a pagar en resumen, el título honorífico de unos señores que no representan nada, ni siquiera a sus electores; que logran el acta por artes del amaño; que se duermen en el Parlamento o mono silabean torpemente apretando las filas del rebano en las votaciones decisivas, levantando la mano, inclinando la cabeza y diciendo siempre que está bien. Vamos a pagar la inopia de otros muchos que figuran como opositores, pero no saben oponerse. Todo este valor negativo será cargado en cuenta al contribuyente español. Si esos procuradores de los pueblos trabajaran, justo y bueno que se les pagase en proporción de su esfuerzo. No trabajan, sino que estorban. ¿Con qué derecho piden retribución por su nulidad?

Las dietas les obligarán a ser puntuales, asegurarán su asistencia diaria a las sesiones. Serán entonces más frecuentes sus monosílabos; pero, ¿servirán aquellas igualmente para avivarles el seso y el ánimo?

No por las dietas, sino por deber cabaleresco de fidelidad, sucumbió en la barricada el célebre diputado Baudin, gritando: ¡Imbeciles! ¡Mirad cómo se muere por veinticinco francos!

Fué aquel un gesto heroico generoso y altivo que inmortalizó a un patriota. No ha tenido repetición. Se vive, pero no se muere por las dietas.

F. González Díaz.

Las víctimas de la aviación

Con motivo de las últimas experiencias de aviación, un diario parisien se ha publicado la lista de los aviadores que han muerto a causa de los accidentes de aeroplano.

- He aquí los nombres:
- Léfevre, 7 Septiembre 1909.
- Ferber, 22 Septiembre 1909.
- Fernández, 6 Diciembre 1909.
- Delagrangé, 4 Enero 1910.
- Le Blon, 2 Abril 1910.
- Hanvette Michelin, 13 Mayo 1910.
- Zosely, 2 Junio 1910.
- Speyer, 17 Junio 1910.
- Rubi, 18 Junio 1910.
- Wachur, 3 Julio 1910.
- D. Kinet, 10 Julio 1910.
- Rolls, 12 Julio 1910.
- N. Kinet, 3 Agosto 1910.
- Ch. Walden, 3 Agosto 1910.
- Vivaldi, 12 Agosto 1910.
- Van Messdyok, 27 Agosto id.
- Halmilton, 10 Septiembre id.
- Poillot, 23 Septiembre id.
- Chavez, 27 Septiembre id.
- Plochman, 28 Septiembre id.
- Haas, 4 Octubre id.
- Madiot, 28 Octubre id.
- Menta, 25 Octubre id.
- Blanchard, 26 Octubre id.

En los grandes triunfos de la aviación estas han sido las víctimas. Sus héroes y la Humanidad recordarán sus nombres.

Farmacéutico.—Se solicita uno para regentar una Farmacia.

Informes en esta Imprenta.

Los niños tristes

A Ildefonso Maffiotte

¿De qué se ríen los niños? Ríen de todo y de nada... En sus bocas encendidas, las ingenuas carcajadas son gorjeos, son preludios de la orquesta de las almas, melodías nunca escritas que en la juventud se inflaman, que más tarde se hacen graves y luego se tornan lágrimas.... ¡Es la Vida la que llora! ¡Es la Vida la que canta!

Pero hay niños taciturnos cuyas profundas miradas parece que han condensado la sombra de ajenas faltas, el dolor de mil conciencias y la angustia de una raza. ¿Qué escuchan en el silencio esos tristes? ¿Por qué clavan en el espacio sus ojos ó inclinan las frentes pálidas? Extrangeros en la Tierra ellos saben... lo que callan: lo que ignora más de un sabio y no expresan las palabras: adivinan que la Intrusa les acecha; tienen claras reminiscencias, acaso, de otra vida, de otra patria... y por eso en su mutismo apunta inquieta la vaga renuncia por un mundo, ya muy viejo, que se acaba....

Manuel Verdugo.

MANOLITO

Por qué no fué a Londres

Ya se saben los motivos por qué no fué a Londres el destronado rey de Portugal.

Un periódico alemán, *L'Allgemeine Zeitung*, dice, acerca de este particular, lo siguiente, que traducimos para que sirva de escarmiento a otros:

«El rey de Inglaterra—dice el colega alemán—, al conocer la fuga de don Manuel, se mostró irritado ante la forma cobarde de realizarla, calificando la conducta del hijo de D. Carlos de denigrante para el concepto monárquico.

El ex rey, al conocer tales juicios, renunció, naturalmente, a residir en Londres.»

¿Qué dicen ahora todos los periódicos españoles, que nos pintaron a Manolito nada menos que como un Cid al embarcar en las playas de Eretrea?

TELEGRAMAS

Tampoco hoy hemos recibido nuestro servicio telegráfico.

Hemos telegrafado a nuestro corresponsal Sr. Mesa, preguntándole la causa de este retraso en la información que diariamente nos envía desde Madrid.

LA ESTACION, revista de modas y labores femeninas, se suscribe en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

TODO ENTRE FALDAS

La viuda, el fraile y el arcipreste

Coruña 3.—Gumersindo Nieto, fraile que perteneció a las Ordenes Filipinas, y que en la actualidad se halla suspendido y despojado de esas Ordenes por el arzobispo de Santiago, viene, desde hace tiempo, publicando artículos en el periódico *la Voz del Obrero* contra el arcipreste, hablando cosas muy pintorescas de su vida y relatando sus devaneos amorosos, que son muchos, por cierto.

En el último número citaba el nombre de una viuda muy hermosa y conocida en la población, que esta mañana encontré con el autor del artículo y le propiné una soberana paliza con el paraguas que llevaba, sin que opusiera la menor resistencia al agredido.

Con este motivo se armó un formidable escándalo. Los protagonistas fueron llevados a la Comisaría, recibiendo un gran abucheo de las vendedoras del mercado al pasar por aquel sitio.

El suceso es comentadísimo.

Historietas del día

DE MORAL CATOLICA

El otro día, a la salida de coro en la catedral de La Laguna, dos señoras han increpado duramente a un canónigo. ¿Las causas? Que el canónigo se negaba a satisfacer una deuda. Sin duda en el breviario católico no figura entre las obligaciones del hombre de bien, esa de pagar lo que se debe.

Pero el escándalo en mitad de la calle, a pleno día, ante un grupo de curiosos, tuvo prólogo de hamponería en la casa del cura. Las recriminaciones de las señoras al padre de almas fueron solamente una resultante de lo que antes había ocurrido. Es el hecho tan irónico, que en verdad, mereciera de Antonio Viegol unas nuevas *Bribonas*, dedicadas a ensalzar las altas dotes morales, la nunca desmentida rectitud, la caridad inagotable de un canónigo que mezcla a los rezos la partida doble y tiene en el libro de oraciones confundidas las aleluyas con los pagarés y no sabe, al abrirlo, si va a tropezar con una prueba de su santidad ó de su usura...

La historia es breve. En poder del canónigo en cuestión había cierta cantidad para que pagase mensualmente una pequeña pensión de cuya cantidad existía recibo. A la muerte de la persona a quien la pensión había de satisfacerse, el resto, caso de haberlo, se entregaría a otra persona, previamente designada.

En este estado la cuestión, murió la pensionista. La heredera a quien correspondía recoger la cantidad depositada, tiene el marido embarcado y no queriendo confiar a nadie el asunto, se personó en la casa del canónigo, manifestándole sus deseos y exhibiéndole el recibo que acreditaba todos los particulares de que hemos hecho mención. Recibióla el canónigo y escuchó sus pretensiones. Luego, pidiéndola el recibo, lo leyó y releyó detenidamente y, por último, lo rompió en mil pedazos, diciéndole:

—«Hijita, esto no te sirve para nada. Yo no te debo nada».

Llorando de rabia y de indignación, la señora se dirigió a casa de unas parientas. Poco después, en unión de otra señora, volvió en busca del canónigo, aguardándole a la salida de coro, donde se produjo el incidente de que al principio hablamos. El canónigo, todo avergonzado y revistiéndose de hipócritas melosidades, continuó negando la deuda. Ultimamente y en vista de la actitud decidida de sus acreedoras, marchóse hacia su casa, seguido por ellas y por tres testigos—cuya presencia solicitó una de las señoras—, los cuales aguardaron en el zaguán de la casa habitación del canónigo. Allí, y en vista de que se le amenazaba con el escándalo, accedió a satisfacer la cantidad, cuyo recibo había roto momentos antes, manifestando no deber nada. Entregó los 37 duros y se quedó tan fresco.

No necesitamos, ciertamente, hacer comentarios del hecho, que tiene en cada una de las frases del

relato un comentario vivo, palpante. A la opinión pública entregamos la historia de lo ocurrido, historia que a ratos parece capaz de indignarnos y a ratos de hacernos reír.

Anotaremos, sí, porque es un brillante pregón del progreso de los tiempos, la nota brava dada por el estimado colega lagunero *El Pueblo Canario* que ha protestado sinceramente, enérgicamente, del hecho. Esta protesta en la ciudad vecina, donde todo feudalismo de conciencia y todo prejuicio de raza parecían reposar en su natural y lógica cuna, tiene el sereno valor de un tremante pregón del porvenir. Es un soberbio gesto de imparcialidad que nosotros aplaudimos. Parece que en tiempos de ahora, sacudiendo la podre de los siglos y rompiendo la melancolía silente de su pereza africana, llega hasta La Laguna un rayo de sol nuevo, de sol de vida, que trae la luz plena de las ideas que han de redimir a los pueblos, haciéndoles conquistadores de su grandeza, dignos de su historia, capaces de sus hazañas futuras...

La historia del canónigo que se niega a pagar la deuda es casi un símbolo. Símbolos también son, en estos últimos meses, la niña Montserrat estuprada, la otra niña muerta de espanto al verse suspendida sobre una hoguera por las «madres», la novicia fugada del convento porque amenazaban matarla si no accedía a ciertas pretensiones... Símbolos de una decadencia, de algo que se derrumba con el estrépito de los grandes imperios que caen, de las grandes dictaduras que rompe, en plenitud de rebeldías, la revolución. Las páginas del breviario de paz y caridad se han borrado y los que en ellas intentan leer fingen balbuceos.

¡Oh, recuerdos del Sinaí! ¿No es verdad que es un sarcasmo, una caricatura, una espantosa bufonada de barraca la realidad? ¿Que queda de lo maravilloso, de lo misterioso, ante ese canónigo que se niega a pagar una deuda y rompe un recibo? El evangelio, en tales manos, tiene honores de talonario y trágicas blasfemias de pagaré...

Realmente, si Cristo resucitara, tendría que volver a morir por dignidad.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 27'11 por £.
Paris, vista, a 7'20.

Política republicana

Conferencia del Sr. Sol y Ortega

En el Centro Republicano

(Conclusión)

Organizar, y sólo organizar, un estado dentro de otro, creando un estado central, con sucursales en toda España, que obedezcan antes y después, respondiendo a un programa común, y, sin esfuerzo, vendrá la República. Tengo la convicción de que no sabemos concertarnos y disciplinarnos, ni dirigir en el sentido de derribar el régimen con todos sus soportes.

A mí no me preocupa la destrucción del régimen, porque lo veo caído a impulso de sus faltas, sin base de sustentación; lo que me preocupa es la idea de construir un edificio que garantice la sociedad española.

Hay notable diferencia entre lo moral y lo material; nadie construye una casa, sin derribarla antes, en lo material; en lo moral se destruye a medida que se construye; una doctrina nueva empuja a la otra. Pues cuando estemos todos unidos, lo tengamos todo hablado, y, si no el edificio, podamos mostrar los planos exteriores é interiores, y las firmas de federales, progresistas, radicales, socialistas y unionistas, nos atraeremos la masa neutra y el régimen estará perdido.

Vengo optimista porque esto se cae sin advertirlo, pero al mismo tiempo, pesimista, porque si ocurriera algún accidente sin estar preparados y organizados, sin programa, sin planos dibujados, vendría la anarquía, y la República se perdería para siempre. Y después de treinta y cinco años de caminar por el desierto, por imprevisión legaremos a nuestros hijos otro exodo más triste.

Unidos, nos sólo instauraremos y consolidaremos la República, sino evitaremos que los enemigos recurran a la guerra civil si nos obligaran a emplear la fuerza, cuando queremos subordinarlo todo, cuando queremos el imperio del derecho para todos.

Veamos ahora la situación de los políticos republicanos, y empecemos por la alianza republicano socialista. He de declarar, ante todo, que la considero de absoluta necesidad, que no quiero combatirla, sino reforzarla, y apoyarla con todas mis fuerzas. (Grandes aplausos.)

Sentiría que esos aplausos significaran que se hubiera dudado de la calidad. (Voces en el público: No, no.) Pero al contrario, he de recordar que al míto que puede llamarse bautizo de la conjunción concurre con los señores Pablo Iglesias, Pérez Galdós, Soriano y Pi y Arzua, que servimos de padres, padrinos y testigos. Si la saqué de pila, ¿cómo puede dudarse de mi actitud? Después de aquel acto se adherieron otras personalidades; hoy en ella están todos, sin excepción.

La alianza significa que dos partidos se han entendido para el fin común de derribar lo existente y traer la República. Los socialistas han concurrido con personalidad, dirección, organización y programa. ¿Tenemos todo eso nosotros?

Tenemos un partido federal, ilustre por su abolengo, el más antiguo, la suma directa de la República del 73, esto en punto a ideas. Después, aquel grande hombre, que se llamaba Pi y Margall que dió un programa definitivo, pero hoy ha venido a menos, y esto no es deshonra para nadie, puesto que no está organizado más que en diez ó doce provincias, y por tanto no cumple los fines de relación.

El progresista le sigue en orden de antigüedad; en él pasó casi toda mi vida, al lado de Ruiz Zorrilla, a quien no se le ha hecho cumplida justicia. No fuimos nosotros los que abandonamos el partido, fué el partido el que nos abandonó a nosotros, puesto que muerto el jefe, en realidad se disolvió, quedando unos restos que sobreviven, dirigidos por el Dr. Esquerdo, que tienen organización en cinco ó seis provincias, y tampoco cumple los fines.

El radical es el más joven: nació ayer, tiene programa y organización en quince ó veinte provincias, pero tampoco cumple los fines de relación.

La Unión Republicana, y lo nombro el último por ser el mío, nació en 1903, tiene origen en aquel glorioso acto en que se ungió el ilustre Salmerón, dando el solo programa de traer la República, y la ventaja de que no se pedía la abjuración de ideales. Quedó el partido quebrantado al desprenderse los radicales y adherirse el Sr. Salmerón a la Solidaridad. Yo no quiero hablar de esto, y si entonces se hizo, fué por la pasión del momento; hoy, el hecho pertenece al juicio de la historia, y no pasó de error. Pudo ser ofuscación del Sr. Salmerón, pero no pesó su voluntad.

La Unión sobrevivió a su jefe, y se reunió en Asamblea Nacional, en la que dimitió el Sr. Azcárate, dejándola acéfala, y a pesar de estar sin cabeza, con tal vitalidad ha subsistido, que en

Salidas de vapores fruteros

Días	Vapores	Destino	Consignatarios
12 Diciembre	Tijuca	Lisboa Hamburgo	Jacob Ahler
14 Id.	Braemar Castle	Londres	Hamilton & C.
15 Id.	Belgrano	Hamburgo	Jacob Ahler
15 Id.	San Lucar	Londres	Otto Thoresen
15 Id.	Inyonl	Id.	Hamilton & C.
16 Id.	Ingel	Id.	Id.
17 Id.	Hohenstaufen	Hamburgo	Id.
19 Id.	Gunther	Dunkerque Hamburgo	Jacob Ahler
20 Id.	Barbary	Liverpool	Hamilton & C.
22 Id.	Porto	Hamburgo	Jacob Ahler
22 Id.	Galka	Londres	Hamilton & C.
22 Id.	San Telmo	Id.	Otto Thoresen
24 Id.	Santa Lucía	Amberes y Hamburgo	Jacob Ahler
25 Id.	Santos	Hamburgo	Id.
25 Id.	Santa Cruz	Dunkerque y Hull	Otto Thoresen
25 Id.	Comrie Castle	Londres	Hamilton & C.
27 Id.	Corrientes	Hamburgo	Jacob Ahler
28 Id.	Dunluce Castle	Londres	Hamilton & C.
29 Id.	San Miguel	Id.	Otto Thoresen
1 Enero	Kia Ora	Id.	Hamilton & C.
5 Id.	Mazagan	Hamburgo	Jacob Ahler

Madrid es el más poderoso, que lleva al Municipio más concejales que los otros partidos juntos, y se prepara a convocar una Asamblea Nacional.

A pesar de esto, solamente está organizado en 15 ó 20 provincias, y, por lo tanto, tampoco cumple sus fines de relación con las provincias. Por si eran pocos, todavía se constituyó la Unión en autónoma en Málaga, Coruña, Castellón y otras provincias.

Existe, además, una inmensidad de republicanos sueltos, que son el mayor número, y que se niegan a afiliarse y clasificarse a los partidos existentes.

Esta es la situación del partido, y precisa pensar, si queremos ser orgánicos; vale la pena de meditar si estamos en condiciones de traer la República y gobernar al país, cuando no sabemos gobernar el partido. (Aplausos).

Por ocultar la verdad hemos pasado treinta y cinco años, y, suceda lo que suceda, hay que decirlo, pues todo es preferible a la vergüenza de no hacer nada, sobrando elementos para la victoria. (Aplausos).

Tenemos fuerza para, unidos y aliados, realizar nuestros fines. (Aplausos.)

Si no nos unimos, cojamos el sombrero y marchémonos a casa; eso será mejor que realizar actos inútiles, mientras no pueda hacerse por completo y en absoluto.

¿Cómo organizarlo? La única manera es una gran Unión Republicana, con programa común hasta la consolidación de la República.

¿Se quiere la unidad? Ha de haberla de procedimientos y se necesita un centro que irradie a España. Para que se dé una batalla se necesitan tres cosas:

1.ª Organización de las fuerzas.
2.ª Que puedan ser movilizadas en un momento determinado.

3.ª Que estén todas en contacto y que obedezcan y ejecuten las órdenes.

¿Se puede hacer hoy esto? ¿Cómo? ¿Si no se sabe a quién dirigirse ni si serán cumplidas las órdenes? ¿Cómo pueden funcionar sin sucursales? ¿Pueden ser mayor la imprevisión? ¿Podéis permitir y tolerar eso? ¿Qué perjuicio hay en organizarse? ¿Qué misión cumplen hoy los grupos? ¿Qué tenemos que conservar, destruir ó reformar? Sólo tenemos, y eso todos unidos, que destruir lo existente; por eso defendo un gran partido de Unión Republicana.

Se ha dicho que yo defiendo la Unión con miras personales.

Yo me río de esto, porque todos sabéis que el 28 de Marzo tuve en mi mano el partido republicano y se me pidió que lo organizara y me hiciera jefe, y que yo ni quise, para no caer en el ridículo de formar una compañía para hacerme nombrar capitán.

La obra la hice para todos y a ellos la entregué, y a los pocos días se celebraron unas elecciones, y no me dieron concejales porque no tenía partido organizado, y resultó que yo llevé las gallinas y me quedé sin ellas, sin que ello me molestara.

Yo tengo ambición; pero mi ambición es superior a esto de pelear un grupo con otro; yo solo quiero ser capitán de los que están dispuestos a exponerse a ser fusilados, como yo lo estuve. (Ovación que dura largo rato).

Es la Unión Republicana demasiado grande para que baste una sola personalidad que la dirija.

Las jefaturas personales están llamadas a desaparecer.

Si una vez establecida la República dejamos un presidente que dure cuatro ó cinco años, ¿cómo ahora dejáis un jefe perpetuo?

No hay que desmentir con actos las doctrinas que se predicaron en la calle. La Unión es precisa para que en ella se cobijen los no clasificados, para los españoles genuinamente democráticos, con unidad de pensamiento y de acción.

¿Conseguiremos esto con la Unión Republicana?

En 1903 se recibió con entusiasmo, hoy se multiplicará.

La Unión representa fuerzas que se juntan, y las uniones, cuando están bien hechas, son fecundas; en esta unión el producto será el elemento neutro, que estará a nuestro lado arrastrando, empujando y animándonos.

Es fuerza que la masa obligue a los

partidos a disolverse y a venir a la Unión.

Intentario con fe y se habrá conseguido formar un gran partido que, puesto a las órdenes de un Directorio nacional, y del de la Alianza republicano socialista, sea el de la paz, el del deber, el de la concordia, y que si se pelean por el predominio ó hegemonía otros grupos, tenga la misión de imponer paz entre ellos y laborar sólo para traer la República lo antes posible. (Grandes aplausos.)

Quería tratar del programa común, pero como el tema es árduo, habría de invertir mucho tiempo, y no quiero molestaros más, lo dejo para otro día en que os molestaré, aunque preciso poco, porque a padecer ha de acostumbrarse quien ha de sacrificarse por algo más grande: por traer la República. (Ovación que dura largo rato. El orador es felicísimo.)

EL TIEMPO

Día 11 de Diciembre
Temperatura máxima a la sombra 20'9
Mínima 14'7
Oscilación 6'2

El naufragio del „Titlis“

Nuevas versiones.—Las pérdidas materiales.—Explicando el naufragio.—Los restos del vapor.

Noticias

Hemos tenido ocasión de hablar extensamente con personas llegadas del Puerto de la Cruz acerca del naufragio del vapor *Titlis*, que tan grande impresión ha causado en la isla entera.

Dichas versiones confirman nuestra información de ayer, y aportan nuevos datos para llegar al esclarecimiento de las causas que motivaron este desgraciado accidente.

Lo que pasó

Como en nuestra información de ayer decíamos, el capitán del *Titlis*, Mr. Anderssen, ante el imponente estado del mar, ordenó la salida del vapor con objeto de pasar la noche fuera del puerto y regresar al amanecer para continuar cargando los huacales de plátanos de la compañía francesa "La Banana" que debía conducir el buque.

Dícesenos que la instrucción comunicada por el capitán al segundo al retirarse a la cámara, fué de avanzar tres horas hacia el Norte y luego regresar, calculando tardar otras tres horas, con objeto de que amaneciera antes de fondear; hízose así, y a las tres horas próximamente de haber salido del puerto cambióse el rumbo nuevamente, dirigiéndose a tierra el *Titlis*.

Pero, según las versiones que hemos recogido y que hacen referencia a su vez a opiniones autorizadas, no se tuvo en cuenta que el regreso, dado el estado del mar, había de hacerse en mucho menos tiempo, porque favorecía la marcha del vapor el oleaje. Por tanto, en poco menos de la mitad del tiempo que se pensaba emplear, el vapor había llegado junto a la costa, sufriendo el espantoso choque que ocasionó el naufragio.

El suceso

En el momento en que el vapor chocó, se produjo a bordo una enorme confusión.

Luego, y en vista de que el vapor se hundía rápidamente, dos marineros se arrojaron al agua con objeto de ver si podían alcanzar la costa y afianzar un cable por el cual pudieran salvarse los demás; pero el estado tempestuoso del mar hizo que desaparecieran entre las aguas sin conseguir su objeto. Estos marineros son los que perecieron.

También, como hemos dicho, murieron en la catástrofe el fogonero y el segundo maquinista, cuyos cadáveres supónese deben estar en los restos del buque.

Las pérdidas

Las pérdidas materiales son muy considerables, pues a más del vapor se perdieron cerca de 3 000 huacales de plátanos que el *Titlis* había embarcado durante el día anterior a la catástrofe.

Otros detalles

El sitio del naufragio es escarpado, rodeado por playas estrechas y de tal

manera configurado, que dificultaba terriblemente el salvamento de los tripulantes del *Titlis*.

El barco quedó completamente destrozado y como a tres metros, poco más ó menos, de la costa.

Luego el mar lo llevó hacia afuera, dividiéndose últimamente sólo el palo mayor, por haberse hundido el resto en las aguas.

El estado de los 15 naufragos salvados de la catástrofe es satisfactorio. Algunos que enfermaron a consecuencia del susto, van mejorando rápidamente. Créese que se abrirá sumaria para depurar responsabilidades.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas (COMPAÑIA ANÓNIMA)

Caja de ahorros

Saldo anterior Ptas. 58.516'47
Imposiciones durante la semana (1) 50
Suma Ptas. 58.566'47
Reintegros (6) 1.240'08
Saldo Ptas. 57.326'39

Santa Cruz de Tenerife, 11 de Diciembre de 1910.—J. M. Ballester, Gerente.

Crónica general

En la Juventud Republicana.—Ayer celebró Junta general esta simpática y entusiasta sociedad, que tan brillante campaña de propaganda republicana viene haciendo con viriles entusiasmos de juventud.

En dicha junta general fué admitida la renuncia hecha por el Presidente y el Tesorero de sus cargos.

También se reformaron algunos artículos del Reglamento.

Reina gran entusiasmo para el baile de Noche buena que organiza la *Juventud Republicana*.

Nuestras bellas correligionarias harán esa noche, como siempre, derroche de belleza y de gracia, proporcionándonos un rato agradabilísimo.

Sabemos ya de muchos elegantes disfraces que se están confeccionando para lucirlos en el baile de la Juventud. Además, el sexteto *Power*, que amenizará la fiesta, se sabe como cumple su misión, haciendo las delicias de la gente aficionada a bailar.

El baile de Noche buena de la Juventud hará época en la historia de nuestras diversiones.

Temporales.—El Instituto central Meteorológico telegrafía a esta Comandancia de Marina que a consecuencia de la interrupción de líneas telegráficas, no se puede precisar el sitio en que reinan los temporales.

Trasladados.—El vigilante de segunda clase de este Gobierno civil don Manuel Lloret Llorca, pasa a continuar sus servicios a la provincia de Alicante y el de este último Gobierno D. Rafael Lledó a de esta provincia.

Obituario.—Hoy ha fallecido en esta ciudad la señora doña Emilia Dugour y Ruz, viuda de Calzadilla, a cuya familia enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

Bases.—Hemos recibido las bases del IX Congreso de Agricultura que ha de celebrarse del 1 al 6 de Mayo de 1911.

Pescadores pescados.—Fermín y Marcelino Expósito Delgado, vecinos de Bajamar, acostumbran pescar con dinamita. Hoy les ha pescado a ellos la guardia civil y los ha traído presos.

La campaña del Riff.—El Sr. Goronel Comandante de Artillería ha ofrecido al Ayuntamiento, en nombre del cuerpo y con destino a la Biblioteca municipal, la "Crónica artillera de la campaña del Riff".

Vendedores ambulantes.—Los vendedores ambulantes de pescado fresco han dirigido instancia al Ayuntamiento para que se permita a los que van al interior, salir de la pescadería en las primeras horas de la mañana.

Censo de población.—La Junta municipal del Censo, en su reunión de ayer tarde en el Ayuntamiento, aprobó los trabajos relativos a la estadística de viviendas, entidades de población, edificios, albergues, etcétera, para el Nomenclátor de este término municipal, que servirá de base del censo de población que habrá de llevarse a cabo en 31 de Diciembre actual.

Eucaliptus.—La Jefatura de Montes de este distrito ha remitido al Capitán General de Melilla 500 plántones de eucaliptus procedentes del vivero forestal de La Laguna, con destino a los alrededores de Zeluan.

Conventos.—A los Ayuntamientos de la Orotava y del Realejo bajo han sido cedidos dos antiguos conventos.

Vocales.—Para el Consejo provincial de Fomento, en representación de la Cámara de comercio, han sido nombrados vocales los Sres. D. Carlos La Roche, D. Leopoldo Machado, don José Ruiz Arteaga y D. Gonzalo Cáceres.

Obras.—Para esta tarde se halla convocada la Comisión especial de concejales que entiende en la proposi-

ción sobre obras que ha hecho una compañía extranjera.

El cólera en la Madera.—En el Gobierno civil se nos dió esta mañana copia del siguiente cablegrama: Madrid 12 (12:50).

Inspector General Sanidad a Gobernador civil, Tenerife.

Gaceta de hoy publica circular de esta Inspección general cuya parte dispositiva es la siguiente:

1.º Que todos los buques procedentes de isla Madera deberán dirigirse, excepto en los casos de arribada forzosa a que hacen referencia los artículos 169 y 171 del Reglamento provisional de Sanidad exterior de 14 de Enero de 1909, a los de Vigo y Mahón, habilitados como estaciones sanitarias especiales con lazareto anejo de acuerdo con el convenio sanitario de París de 1909.

2.º Que los buques esperados a su llegada a dichos puertos, deberán quedar sometidos a una observación de 5 días a contar desde la fecha de su llegada a los mismos, medida a que quedarán igualmente sometidos los pasajeros y tripulación que conduzcan, pudiendo desembarcar en el Lazareto y alojarse en sus hospederías para su mayor comodidad, expidiéndose a los pasajeros patente personal una vez que abandonen el Lazareto por haber cumplido la observación de 5 días a fin de que durante el plazo de 7 queden sujetos a vigilancia.

3.º Que por virtud de lo dispuesto en los dos párrafos anteriores todos los demás puertos de la Península é islas Canarias y Baleares se hallan en el caso de despedir para los citados de Vigo y Mahón cuantos buques procedan de isla Madera y

4.º Que estas disposiciones se observarán cualquiera que sea la clase de patente de los buques de que se trata y en tanto este Centro no disponga que quede sin efecto.

Lo que se hace público para cumplimiento de las autoridades sanitarias de los puertos, y general conocimiento. Madrid 11 de Diciembre de 1910.—El Inspector General, Manuel M. Salazar.

Recomiendo V. E. lo transcriba sin pérdida de tiempo a las autoridades sanitarias puertos esas islas.

Guardia civil.—Durante el pasado mes la guardia civil de esta Comandancia prestó 925 servicios.

En el Ayuntamiento.—Para hoy se halla convocada la Junta municipal de asociados, de primera cita, para aprobar algunas transferencias de créditos.

Vapor carbonero.—Con cargamento de carbón mineral para los depósitos que en este puerto tienen los Sres. Hamilton y C.ª, ha llegado hoy el vapor español *Paulina*, procedente de Cardiff.

De toros.—Reina gran entusiasmo para las corridas de toros que los días 25 de este mes y 1.º de Enero próximo se celebrarán en la plaza de esta capital.

A pesar de la fama de las ganaderías, el precio de las localidades ha sido considerablemente rebajado, como puede verse comparando los siguientes, que registrarán en estas corridas, con los cobrados en anteriores temporadas taurinas.

Palcos sin entradas . . . Ptas. 5'00
Sillas de preferencia con entradas " 3'00
Entrada de sombra " 2'25
Entrada de sol " 1'50
Medias entradas de sombra " 1'50
Id. id. de sol " 0'75
Los derechos de timbre a cargo del público.

Baile.—La Cruz Roja prepara un magnífico baile en el Teatro en obsequio de los Duques de Connaught.

Enfermo.—Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que venía padeciendo nuestro estimado amigo particular, el culto literato canario don Benito Pérez Armas.

Muy de veras celebramos su restablecimiento.

Sueros.—A cosa de las 12:30 del día de ayer fué curada en el Hospital civil Josefina Breste Ortega, de una herida en la sien izquierda, ocasionada, con una bola de cristal que le arrojó María Fernández, conocida por la *Portuguesa*.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado municipal.

—Rosa Gómez Rodríguez ha denunciado en esta Inspección de vigilancia haber tenido conocimiento en la casa de su propiedad, situada en el Lomo de Arico, penetraron a viva fuerza, después de haber destruido las puertas de dicha vivienda, una tal María Rodríguez Rodríguez y María Gómez Rodríguez, llevándose todos los muebles de la exclusiva pertenencia de la denunciante.

Por el Sr. Gobernador civil se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

—Han ingresado en la cárcel a disposición del señor Gobernador civil, cuatro individuos por insolvencia a multa.

Vapor.—En la casa consignataria de la Sra. Vda. de La Roche se ha recibido un telegrama anunciando que el vapor *San Francisco* amanecerá

mañana en este puerto, de donde sale para La Palma y Fernando Póo.

De Teatro.—Ayer, con muy buen éxito, debutaron en el *Viana* de la vecina ciudad *Les Toledo*.

Son estos duelistas el mejor número de variedades tal vez de cuantos hemos visto desfilar este año por nuestros escenarios. Elegantes, picarescos, sus duetos tienen un marcado sabor vaudevillesco. Ella es sugestiva. El es un buen artista.

Y los dos cantan bien, que es lo más raro.

Desembarcados.—Del vapor *León XII* fueron desembarcados cuatro jóvenes peninsulares que viajaban para Buenos Aires indocumentados.

Y aquí ¿qué irán a hacer?

Reformas en Canarias.—Nuestro querido colega *Diario de Tenerife* publica hoy, a última hora, el siguiente telegrama:

"Se ha aplazado hasta Febrero la presentación del proyecto de reformas administrativas para Canarias.

Comprenderá la creación de varios Juzgados y fuertescrisiones de Lanzarote, Fuerteventura, Gomera y Hierro.

Maestras.—Ha sido nombrada Maestra de la Escuela Superior de niñas de esta Capital, con el haber anual de 1.900 pesetas, D.ª María Visitación Puertas y Latorre.

También lo ha sido para la de Canaria, con 2 000 pesetas, D.ª Petra Blanco Sánchez.

Para la del Realejo bajo, con 1.100, D.ª Babilina Irene Abreu.

Para la de niños del Realejo alto, D. Manuel Bethencourt.

Para la de Gufa en esta isla, D. Guillermo Acosta Fuentes.

Para la de Vallehermoso (Gomera) D. Pedro García Sánchez.

Instancia desestimada.—A don Tomás de la Guardia, profesor del Instituto de Canarias, se le ha desestimado una instancia en que pedía la gratificación de 500 pesetas, por razón de acumulación de servicios.

Hospital de aislamiento.—El Gobierno ha concedido al Ayuntamiento de esta Capital el edificio Lazareto para instalar en el mismo un hospital de aislamiento en prevision de alguna anomalía con motivo del cólera en la Madera.

En Costa Rica.—Víctima de un lamentable accidente ha fallecido en Costa Rica nuestro paisano D. Juan Alonso González. D. E. P.

Viajeros.—El vapor *Reina Victoria* conduce para Cádiz los siguientes: D. A. Román, D.ª Catalina Villegas, D. Marcelo Roldán, D. Camilo Granados, D. José López Amor, D. Vicente González, D.ª Dolores Macías, D. J. Dorronsoro, D. Manuel Álvarez, D. José Perera, D.ª Carmen Zamorano, don D. Eustasio Illanes.

Movimiento marítimo.—Desde las 11 de la mañana de ayer hasta igual hora del día, de hoy han entrado en nuestro puerto los siguientes vapores:

Tijuca, alemán; de Bahía.
Tenerife, inglés; de Canaria.
Chasna, español; de San Sebastián.
Machrie, español; del Puerto de la Cruz.
Paulina, español; de Cardiff.

Temporada de invierno.—En el establecimiento de Eloy Morales Martín, Alfonso XIII, número 1, se ha recibido un extenso surtido de géneros de lana, última novedad de la presente estación, para señoras y caballeros.

Se venden solares en el barrio de Salamanca. Darán razón, Puente Zurita, número 20.

Ya llegó el momento.—De comprar los ricos turrónes de Jijona, Yema y Alicante, los sabrosos Pastelillos de Gloria, mazapanes en figuritas, almendras garrapiñados, peladillas y piñones, de Alcoy, que se acaban de recibir en

EL DRAGO

14 Cruz Verde 14.

Jarabe antituberculoso del Dr. Renaud ("El Milagro") único positivo é infalible contra la tisis y enfermedades pulmonares.

Preparación del Laboratorio Múnera, de Barcelona.

Clases nocturnas

Para niños y adultos se dan clases nocturnas de primera y segunda enseñanza, por personal competente.

Precios módicos. Razón, calle de San Miguel, número 28 y calle del Progreso, número 23.

Toda persona que desee obtener verdaderamente artístico ó una ampliación perfecta por un precio módico, acudirá siempre a la acreditada FOTOGRAFIA ALEMANA, calle de San Francisco, núm. 34.

¡Fíjense en el número de la casa!

Se arrienda una finca con 2 casas, donde dicen *El Perú*. Informarán, Cruz Verde, 3. 15

GRANDES ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

CARLOS LA-ROCHE



Tubos, CODOS y SIFONES de "GRÉS" y de barro. **Teja** plana francesa. **VENTILADORES. Losetas** para pisos y azoteas. **Ladrillos** huecos para tabiques. **Cementos** de las acreditadas marcas **Drago y Goliath Gigante y Calhidráulica** superior, marca **CAMPANA**.



Maderas de todas clases.

Escritorios, Alfonso XIII, 38.

Depósitos, Paseo de la Concordia.

BAZAR TENERIFE

48, Alfonso XIII, 48

ESQUINA A TEOBALDO POWER

Gran almacén de **MUEBLES** de todas clases. Extenso surtido en artículos de fantasía, propios para regalos. Exposición permanente en **POSTALES**, siempre novedades. Especialidad en **JUGUETES, APARATOS ELÉCTRICOS, PIANOS, ESPEJOS** é infinidad de artículos. Fábrica de **SOMMIERS y CATRES** metálicos, lo mismo que **COLCHONES y ALMOHADAS** de crin, lana, pluma y miraguano.

Se sirven toda clase de encargos.

EL OLIVO

5, Botón de Rosa, 5

Gran Almacén de Ultramarinos

DE

Servando Fernández del Castillo

En este acreditado establecimiento, donde todos los géneros son de primera calidad, se ha recibido en estos días un variado surtido de **Turrone de Jijona, Alicante, Yema, Frutas y otros.**

Hay También ricas **peladillas de Alcoy, piñones y selectos pastelillos fritos.**

¡ATENCIÓN! Los precios son muy económicos.

El Olivo

5, BOTÓN DE ROSA, 5

POSTRES

El más exquisito, higiénico y barato que se conoce, es el

Dulce de Membrillo y Jalea

procedente de la gran Fábrica modelo, á vapor situada en Puente Genil, marca **SANTA FILOMENA**.

Esta casa solo se dedica á las clases finas, garantizando la pureza de sus productos, los que se hallan de venta en los acreditados almacenes de los Sres. Sebastián Padilla, Domingo Sosa, Miguel Reyes Sánchez, Antonio García Marrero, Julián Saenz, Manuel Arias Carmona, Antonio González y José Purriños.

Representante, **Francisco Naveiras.**

Hamburg Amerika Linie

Compañía Hamburguesa Americana

CORREOS ALEMANES

El rápido y moderno vapor

Westerwald

llegará fijamente á este puerto el día 4 de Enero, sirviendo **DIRECTAMENTE** para la

HABANA

para donde admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Agente, **Carlos I. R. Hamilton**, en casa de los señores **Hamilton y C.ª**, Marina, 15.

NOVELAS

de varios autores se acaban de recibir en la Imprenta

García Cruz, calle de San José, número 36.

Nicolás Dehesa Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países. **Pagos telegráficos.**—**Cartas de crédito.** **Descuentos y Cobros.**—**Cuentas corrientes.** **Compra Cheques y Letras.** **Cambio,** y toda clase de operaciones Bancarias.



SALUD DE LA MUJER Conservada por las Píldoras Teológicas **EL M. N. BOLET** 57 AÑOS DE EXPERIENCIA

Américo L. Méndez.
Agente de Aduanas
Santa Cruz de Tenerife (Canarias)

Todos los Médicos lo recomiendan

El más exquisito y agradable

Dulce de Membrillo y Jalea

de la antigua y acreditada fábrica **SAN MIGUEL**, de Miguel Cáceres Romero, de Puente Genil, cuya superioridad á otros que se fabrican en la misma plaza, es conocida en estas islas por su esmerada confección. Probarlo y os convenceréis de su pureza.

De venta en esta Capital, en los acreditados establecimientos de los señores **Sebastián Padilla Darias, Juan Quintero y C.ª, José Benítez Figueroa, Santiago García Sanabria, Pedro Suárez Martín y Isidro Rojas.**

En la Lsguna, los señores **Luis Pozuelo, Domingo Díaz Barrios y Juan Rodríguez Martín.**

En la Ortava, **D. Ismael X. de la Guardia.**

En el Realejo bajo, **D. Félix Pérez González.**

EL GUANCHE

Este Establecimiento, además de su variado y constante surtido en artículos finos, acaba de recibir:

ZAPATILLAS de Caracas á los precios siguientes:

Núm. 1 docena de pares, Pesetas 26		
Id. 2	id.	24
Id. 3	id.	22
Id. 4	id.	20
Id. 5	id.	18
Id. 6	id.	16
Id. 7	id.	15
Id. 8	id.	14
Id. 9	id.	13

EL GUANCHE

VALENTIN SAENZ, n.º 27, frente á la Plaza del Príncipe.

Importante para todo el público en general

En el nuevo establecimiento de comestibles de Doña **MILAGROS MARTÍN DORTA**, situado en la calle de Puerta Canseco, núm. 95, frente á la Plaza de Weyler, se venden todos los artículos á precios más bajos que en otros del mismo ramo.

Especialidad en vinos de mesa. **NO EQUIVOCARSE: FRENTE A LA PLAZA WEYLER.** (8)

Se venden, por ausentarse su dueño, muebles de todas clases y plantas, á precios baratos. **Imeldo Seris, número 68.**

Se alquila

una habitación amueblada, propia para caballero solo. Darán razón en esta Imprenta.

elasticidad, sus ojos estaban brillantes, terso su cutis, y su fisonomía expresaba el bienestar.

Esther había llegado allí la primera, veíase aun á su lado sobre la chimenea, un libro abierto en que había intentado leer.

Era una novela del corazón, un estudio de la mujer, un juguete que aunque nunca se lee, sirve sin embargo para ponerlo sobre los muebles,

Nenita tenía en la mano un precioso antejo de teatro, que en sus manos y en aquel momento no era precisamente un juguete inútil: dos ó tres veces después de su llegada, se había levantado, para dirigir sus gemelos hacia las ventanas del pabellón de la izquierda, en el cual se hallaba su joven hermana Lia.

En este momento, había vuelto á ocupar su asiento al lado de la chimenea.

—Soy muy niña, Esther—decía con un acento algo desdenoso:—de todo tenéis miedo, á pesar de los grandes deseos de gozar de la vida, permanecéis en vuestro rincón como una monja!

El baile de ayer es una prueba...—dijo la condesa sonriendo.

Sarah se encogió de hombros. —Vaya una gran cosa!—exclamó ésta, el baile de ayer... Cualquiera diría que habéis saltado una montaña!.

—Yo no sé lo que he hecho—repuso Esther cuyo semblante se mostró ligeramente disgustado,—pero estoy bien segura de haber cometido una locura!... Si me hubiera reconocido Sarah.

Nenita lanzó una carcajada. —Dios mío! cuándo lograré educaros, hermana!—dijo:—tenéis miedo de vuestra sombra, y no parece sino que todos los ojos están fijos en vos tan pronto, co-

aparente,—no sé por cierto lo que queréis decir; yo no os conozco.

Al pronto no comprendió la madre Regnault el sentido de aquellas palabras: tan poderosamente la dominaba su quimérica ilusión de madre.

—Es su voz—murmuró juntando las manos,—¿cómo es que aún no me habías hablado? Oh! cómo late mi corazón y qué bien reconozco su voz.

Reinhold dió en el suelo una violenta patada. El conocimiento de su infamia se representaba patente á pesar de la profundidad de su caída, y esto le henchía de cólera.

—Os digo que no os conozco!—repitió iracundo. —¿Habéis oído? No os conozco; soy el caballero de Reinhold, natural de Viena, y todo lo que acabáis de decir es hijo de la insensatez ó de la impostura.

La anciana permaneció muda algunos segundos.

Hacia esfuerzos para permanecer ciega y no comprender, pero su angustia fué más fuerte que su voluntad.

—Insensatez!...—repitió con voz lenta;—impostura!... Dios mío, Dios mío! vos me habíais inspirado ese temor, y yo no he querido escucharos!... Impostura!... ¡Mi hijo reniega de su madre que venía á pedirle la vida!

El caballero sintió correr por todo su cuerpo un frío estremecimiento. Era como una maldición misteriosa que empezaba á caer sobre él; sin embargo, permaneció frío y obstinado en su cobarde crueldad.

Mad. Regnault temblaba y vacilaba: de su oprimido pecho exhalaban desgarradores quejidos.

Y sin embargo, la esperanza no la abandonaba.

Dejóse caer de rodillas.

—Oídme—dijo, con vos apenas perceptible;—si os



Jacob Ahlers

Lista de los vapores que se esperan
Las fechas son aproximadas

DIA	VAPOR	Ton.	DESTINO
15 Dbre.	Belgrano *	4700	Hamburgo
15 "	Swakopmund	7400	Las Palmas Costa de Africa
17 "	Lucie Woermann	5100	Costa de Africa
19 "	Gunther *	3000	Dunkerque y Hamburgo
22 "	Porto *	3000	Hamburgo
22 "	Feldmarshall	6300	Southampton, Amberes y Hamburgo
23 "	Eleonore Woermann	5100	Southampton, Boulogne, y Hamburgo
24 "	Santa Lucia *	4200	Amberes y Hamburgo
25 "	Santos *	4800	Hamburgo
27 "	Corrientes *	3700	Hamburgo
29 "	Cap Roca	5700	Bahía, Río Janeiro y Santos
5 Enero	Mazagan *	3000	Hamburgo

Llevarán frutos.



Otto Thoresen

Línea de Vapores Fruteros

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres
SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE

Día	el magnífico vapor	SALIDA
15	SAN LUCAR	
22	SAN TELMO	
29	SAN MIGUEL	

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el "Middleton Wharf" el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para Rotterdam, Amsterdam y Amberes contrabordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de LAS PALMAS Y SANTA CRUZ DE TENERIFE, para DUNKERQUE Y HULL.

SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE

Día	Dbre.	el magnífico vapor	SALIDA
25		SEGOVIA	
25		SANTA CRUZ	

Se admiten pasajeros de 1.ª clase al precio de £ 6 6 0 cada pasaje. Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

SERVICIO INTERINSULAR

Por los vapores SANCHO Y SAN SEBASTIÁN

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor San Sebastián

Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma prosiguiendo a los Sáuces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor Sancho

Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo a Santa Cruz de Tenerife.

Cada quince días hará el vapor Sancho una expedición extraordinaria a la Costa Norte de Tenerife, saliendo de esta Capital los jueves en la noche para cargar allí los viernes y sábados, la fruta que se presente para DUNKERQUE Y HULL, y llegar a Santa Cruz de Tenerife los domingos al amanecer, saliendo entonces para Gomera en la misma noche en lugar del sábado.

Para más informes dirigirse a las oficinas de **Otto Thoresen**, Marina, 3, tercer piso. Santa Cruz de Tenerife.

Chargeurs réunis

Para Dakar, Guinea, Costa de Marfil
Costa de Oro y Dahomey
El vapor francés

Campinas
llegará a este puerto el 18 de Diciembre.
Admite carga.
Agentes, **Hardisson Hermanos.**
Cia. générale Transatlantique

Para la HABANA (directamente)

El vapor francés
Californie
deberá llegar a este puerto el 3 de Enero.
Admite carga y pasajeros.
Consignatario, R. García, casa de los señores
Hardisson Hermanos.

FE DE VIDA de venta en la Imprenta García Cruz San José, 36.

Chargeurs réunis

Para Río Janeiro,
Santos, Montevideo y Buenos Aires
El vapor francés

Amiral Tronde
llegará a este puerto el día 21 de Diciembre. Admite carga y pasajeros.
Consignatario, R. García, casa de los señores
Hardisson Hermanos.

Recibos de Lotería
se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

PAPEL DE HILO
superior, cuadrulado, se vende en la Imprenta García Cruz.

Compañía trasatlántica

(ANTES DE A. LOPEZ Y C.ª)



Servicio del mes de Diciembre de 1910

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
LEON XIII		Montevideo y Buenos Aires.
SAN FRANCISCO	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
P. DE SATRUSTEGUI	16	Cádiz y Barcelona.
M. L. VILLAVÉRDE	14	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
ANTONIO LOPEZ	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanilla, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana para Veracruz.
MANUEL CALVO	30631	Cádiz, Barcelona y Génova.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
Agentes. VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE



Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES
que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	DÍAS
Cape Town y puertos del Sur y Este de Africa	Inanda Avondale Castle Darham Castle	16 Diciebr. 22 5 Enero
Cape Town Hobart Melbourne y Wellington N. Z.	Athenic Tongariro Corinthic Ruhine	15 Diciebr. 29 12 Enero 26
AMBERES		
HABANA	Westerwald (Salida fija)	4 Enero
LONDRES	Braemar Castle Inyoni Ingell Gaika Comrie Castle Dunluce Castle Kia Ora	14 Diciebr 15 16 22 25 28 1 Enero
LIVERPOOL	Barbary	20 Diciebr.
HAMBURGO	Hohenstaufen (vía Lisboa y Leixoes)	17 Diciebr.

* Vía Las Palmas.

LA ROPA QUE VISTE

A LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MAQUINA

SINGER



LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER

las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,

LA

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



37, ALFONSO XIII, 37

Santa Cruz de Tenerife.

PAPEL DE HILO, CUADRULADO, se vende en la Imprenta García Cruz.

Interesa leerse

En el establecimiento de comestibles de D. Antonio Hernández González, Rambla de Pulido, número 11, se hallan de venta, como el lector podrá ver, a precios convencionales, los artículos siguientes:

	Pesetas
Garbanzas de Castilla, la libra.	0'50
Arroz Valencia, la libra.	0'25
Arroz Piamonte, la libra.	0'35
Bacalao superior, el kilo.	1'50
Jabón Bandera.	0'85
Jabón Sol.	0'80
La lata de leche condensada.	0'55
El 1/2 arroba de azúcar blanca.	3'50
El saco de carbón, bueno.	6'
Carne de cerdo, el kilo.	1'50
Manteca de cerdo.	2'
Café Caracas, la libra.	1'60
Café superior, id.	1'70
Café Caracol, id.	1'50
Café corriente, id.	1'20
Café id. id.	1'40
Caña de la Habana.	1'70
Té negro, superior.	1'90
Vinos de la Rambla, Malvasía, garantizado, el litro.	1'
Vinos blancos, id. id.	0'50
Vinos tintos, superiores, id.	0'50
Vinos dulces, el litro.	2'
Id. id. id.	1'50
Id. id. id.	1'
Judías, la libra.	0'20
Lentejas, la libra.	0'20
Alpister, la libra.	0'20

Se vende una Empresa de coches con todos los accesorios pertenecientes a la misma. Se venden también coches sueltos con sus correspondientes caballos. Informaten, Candelaria, 15.

Al Comercio. - Hojas para el levante de mercancías libres de derechos y hojas declaratorias de artículos sujetos al pago de derechos al Ayuntamiento.

De venta Imprenta García Cruz, San José, 36.

Bodegas Bilbainas Vinos superiores de mesa, Rioja, Valdepeñas, Alicante.

Deposito: Doctor Allart 11

Gerente: Juan Claverie. - Teobaldo Power, 12 y 14.

Sellos de Cautchou. Se admiten encargos en la Imprenta García Cruz.

Viveres baratos

Algunos precios de viveres al detall, del almacén de Antonio Hernández Capote, Rambla de Pulido, núm 14. A la derecha subiendo, junto a la Capitanía general.

Judías francesas, de color, a 15 céntimos los 400 gramos.
Judías blancas, a 20 céntimos los 400 gramos.
Garbanzos de Castilla, corrientes, a 25 céntimos los 460 gramos.
Garbanzos de Castilla, clase extra, a 50 céntimos los 460 gramos.
Jabón, marca SOL, a 80 céntimos barra.
Mantequilla holandesa, fina, a 1,05 lata de 200 gramos.
Idem de 400 gramos, a 1'85.
Piñas de América en conserva, a 1'25 lata de 1.400 gramos.
Idem id. a 1'00, de 1.000 gramos.
Idem id. a 70 cént. de 700 gramos.
Canajas de América, en conserva, a 85 céntimos los 500 gramos.
Fideos de todas clases, a 25 céntimos los 460 gramos.
Pan del mejor que se elabora, a 7 1/2 céntimos cada uno.

Los precios que no se mencionan en este listín, de los artículos que tengamos en existencia, se dan a los precios más módicos que existan en la plaza.

Hay en ferretería un completo surtido de enseres de cocina y en latados surtido de dulces, salmones, salchichas, etcétera.

Se cierra una hora después de oscurecer.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ.-SAN JOSÉ 36

arrepentís, Dios os perdonará... Santiago, hijo mío! tened compasión de mí...

Como Reinhold nada respondía, la anciana fué arrastrándose hacia él de rodillas y sollozando.

A medida que ella adelantaba, Reinhold retrocedía, y de este modo llegó hasta la puerta de las oficinas.

Puso la mano en el pestillo, pero vaciló antes de abrir.

—Hijo mío! hijo mío! —murmuró la pobre madre con un supremo quejido.

Reinhold había fruncido las cejas: todas sus facciones se habían contraído.

Se realizaba algún combate en el interior de su alma.

Al cabo de un segundo una despiadada sonrisa fué a morir en sus labios.

—No os conozco! —repitió por tercera vez.

Y la puerta violentamente abierta volvió a cerrarse tras de él.

La anciana Renault se encontró sola.

Levantóse con un enérgico movimiento, y se dirigió a la puerta opuesta con paso firme, atravesando sin vacilar la primera antesala y el patio.

Pero ya en la calle desvacióse súbitamente aquel vigor ficticio, y cayó exámine sobre uno de los guardacantones fijos en la puerta de la casa.

Abrióse su boca, pero no fué para maldecir.

—Dios mío! —murmuró,—agotando el resto de sus fuerzas: —castigadme a mí, pero perdonad a mi hijo.

XLIX

Esther y Sarah

En el espléndido edificio de Geldberg había un vasto y hermoso jardín cuya cerca daba a la calle de Astorg y al estrecho callejón que conduce a la de Anjou. El tercer ángulo a otros jardines.

En frente del kiosco que comunicaba con el callejón de Anjou, levantábase otro kiosco por guardar simetría. Respecto a este no se decía nada, y solamente servía para formar cuadro con su compañero y con los pabellones situados a espaldas de la casa.

Desde las ventanas de ésta era casi imposible divisarlo.

En el pabellón de la derecha se hallaban reunidas Mad. de Laurens y la condesa Esther.

Hallábase esta en traje de mañana, muellemente recostada sobre un confidente.

Sarah, sentada en el otro ángulo de la chimenea, estaba tan fresca como de costumbre, y parecía haber estado entregada toda la noche a un tranquilo sueño.

Este contraste habría asombrado a cualquiera que se hallase iniciado en los alegres misterios del baile Favart y del café Inglés.

Nenita parecía estar más vivaracha y hermosa que nunca: su reducido talle no había perdido nada de su